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Το φαινόμενο του θερμοκηπίου είναι η διαδικασία κατά την 
οποία η ατμόσφαιρα ενός πλανήτη συγκρατεί θερμότητα και 
συμβάλλει στην αύξηση της θερμοκρασίας της επιφάνειάς του. Τα 
τελευταία χρόνια, ο όρος συνδέεται με την αύξηση της μέσης 
θερμοκρασίας της επιφάνειας της Γης (παγκόσμια θέρμανση), ενώ 
θεωρείται πως το φαινόμενο έχει ενισχυθεί σημαντικά από 
ανθρωπογενείς δραστηριότητες. Παρατηρείται σε όλους τους 
πλανήτες που διαθέτουν ατμόσφαιρα. Ο πλανήτης με το πιο 
εντυπωσιακό φαινόμενο θερμοκηπίου είναι η Αφροδίτη, όμως για 
λόγους απλότητας θα αναφερόμαστε αποκλειστικά στην περίπτωση 
της Γης. 



   Η Γη δέχεται μεγάλα ποσά ηλιακής ακτινοβολίας. Ένα μέρος 
της ακτινοβολίας αυτής απορροφάται από το έδαφος και την 
ατμόσφαιρα, ενώ το υπόλοιπο διαφεύγει στο διάστημα. Στην 
απορρόφηση της ακτινοβολίας παίζει σημαντικό ρόλο ένα 
στρώμα από αέρια (περίπου 20 τον αριθμό), τα λεγόμενα 
αέρια του θερμοκηπίου. 
 
 



Αυτά μεταξύ άλλων περιλαμβάνουν υδρατμούς, διοξείδιο του 
άνθρακα, μεθάνιο, υποξείδιο του αζώτου, χλωροφθοράνθρακες 
(CFCs) κλπ. 
 
Το στρώμα αυτό επιτρέπει τη διέλευση της ακτινοβολίας αλλά 
ταυτόχρονα την εγκλωβίζει, ακριβώς όπως λειτουργεί ένα 
πραγματικό θερμοκήπιο 



Ως προς τις συνέπειες, οι πιο συζητημένες επιπτώσεις του φαινομένου 
είναι η ανύψωση της στάθμης των θαλασσών λόγω τήξεως των πάγων 
των πόλων και η ερημοποίηση εκτεταμένων περιοχών της εύκρατης 
ζώνης με μετακίνηση των ζωνών βροχόπτωσης από τον ισημερινό προς 
βορρά. Η σημαντική ανύψωση της στάθμης των θαλασσών (μερικά 
μοντέλα την εκτιμούν στα 65 εκατοστά μέχρι το τέλος του αιώνα) 
αυτονόητο είναι ότι θα οδηγήσει σε καταβύθιση ολόκληρων παράκτιων 
περιοχών συμπαρασύροντας και ολόκληρες πόλεις. Η ερημοποίηση, όπως 
και η λέξη δηλώνει, θα καταστήσει το έδαφος ακατοίκητο, αφού η 
λειψυδρία θα είναι φοβερή.  



Πέραν αυτών όμως οι επιπτώσεις της παγκόσμιας θέρμανσης 
ενδεχομένως θα είναι απρόβλεπτες τόσο στις κλιματικές επιπτώσεις όσο 
και στην ανακατανομή της ποιότητας των εδαφών. Άγνωστος επίσης 
είναι και ο τρόπος και βαθμός  προσαρμογής του ζωικού και φυτικού 
βασιλείου στις νέες συνθήκες. Όλα αυτά βεβαίως θα οδηγήσουν σε 
αλυσιδωτά προβλήματα πού θα αφορούν όλους τους τομείς της 
ανθρώπινης δραστηριότητας αφού όλα είναι συνυφασμένα με το 
περιβάλλον, το οποίο θα αλλάξει δραστικά. 
 



Τα αέρια του θερμοκηπίου και το συνοδό φαινόμενο, συμβάλλουν ως 
ενδογενείς παράγοντες στην κλιματική αλλαγή. Όλα τα αέρια συστατικά 
της ατμόσφαιρας που συμβάλλουν στο φαινόμενο του θερμοκηπίου, 
αναφέρονται συνολικά με τον  όρο αέρια του θερμοκηπίου . Απορροφούν 
την μεγάλου μήκους κύματος γήινη ακτινοβολία και επανεκπέμπουν 
θερμική ακτινοβολία, θερμαίνοντας την επιφάνεια. Ορισμένα αέρια, 
όπως το όζον, έχουν ημιδιαφάνεια και στην ηλιακή ακτινοβολία, με 
αποτέλεσμα να απορροφούν ένα μέρος της, συμβάλλοντας ως ένα βαθμό 
και στην ψύξη της γήινης επιφάνειας. 



Το φαινόμενο του θερμοκηπίου είναι φυσικό, ωστόσο ενισχύεται από την 
ανθρώπινη δραστηριότητα, η οποία συμβάλλει στην αύξηση της 
συγκέντρωσης των αερίων του θερμοκηπίου καθώς και στην έκλυση άλλων 
ιχνοστοιχείων, όπως οι χλωροφθοράνθρακες (CFC's). Τα τελευταία χρόνια, 
καταγράφεται μία αύξηση στη συγκέντρωση αρκετών αερίων του 
θερμοκηπίου, ενώ ειδικότερα στην περίπτωση του διοξειδίου του άνθρακα, η 
αύξηση αυτή ήταν 31% την περίοδο 1750-1998. Τα τρία τέταρτα της 
ανθρωπογενούς παραγωγής διοξειδίου του άνθρακα, οφείλεται σε χρήση 
ορυκτών καυσίμων, ενώ το υπόλοιπο μέρος προέρχεται από αλλαγές που 
συντελούνται στο έδαφος, κυρίως μέσω της αποδάσωσης. Εκτός από τον 
άνθρωπο, παράγεται μεθάνιο και από ζώα (π.χ. αγελάδες) με τις ερυγές τους. 



Καλό θα ήταν να συµβάλλουµε όλοι στο να εξαλειφθεί το φαινόµενο του 
θερµοκηπίου: 
• Να µην αυξηθεί η µέση παγκόσµια θερµοκρασία πάνω από 2οC σε σχέση 
µε τα προβιοµηχανικά επίπεδα. 
• Να δουλέψουµε σε όλο τον πλανήτη για να µειωθούν οι εκποµπές CO2 
στον τοµέα παραγωγής ενέργειας, τον κύριο υπεύθυνο για την αλλαγή του 
κλίµατος. Αυτό θα σηµαίνει λιγότερο άνθρακα και πολύ περισσότερη 
καθαρή ανανεώσιµη ενέργεια και ενεργειακή αποδοτικότητα. 
• Να αναζητήσουµε λύσεις στις αναπτυσσόµενες χώρες για σηµαντική 
µείωση των αερίων που συµβάλλουν στο φαινόµενο του θερµοκηπίου και 
παράλληλα να επιδιώκουµε στόχους τοπικής ανάπτυξης όπως είναι η 
παροχή καθαρής ενέργειας σε όσους δε διαθέτουν υπηρεσίες ενέργειας. 
• Να επιδιώξουµε τον περιορισµό του φαινόµενου του θερµοκηπίου µέσα 
από τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας- όπως είναι ο αέρας, ο ήλιος και η 
βιοµάζα – και µια πιο αποδοτική χρήση της ενέργειας. 
 


